



ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
С АПРЕЛЯ
1917 ГОДА

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 167 (15712)

Пятница, 19 июля 1968 года

Цена 2 коп.

В МОСКВЕ СОСТОЯЛСЯ ПЛЕНУМ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС.

ПЛЕНУМ ЦК КПСС ЦЕЛИКОМ И ПОЛНОСТЬЮ ОДОБРИЛ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС В ОБЛАСТИ МЕЖДУНАРОДНОЙ ПОЛИТИКИ, В ПРОВЕДЕНИИ ЛИНИИ НА УПРОЧЕНИЕ ПОЗИЦИЙ СОЦИАЛИЗМА, УКРЕПЛЕНИЕ СПЛОЧЕННОСТИ МИРОВОГО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОДРУЖЕСТВА, В ОТНОШЕНИЯХ С КОММУНИСТИЧЕСКИМИ И РАБОЧИМИ ПАРТИЯМИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ И НЕСОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАН.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

17 июля 1968 года состоялся Пленум Центрального Комитета КПСС.

Пленум заслушал и обсудил доклад Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева «Итоги Встречи в Варшаве делегаций коммунистических и рабочих партий социалистических стран».

В прениях по докладу выступили т.т. П. Е. Шелест — первый секретарь ЦК Компартии Украины, В. В. Гришин — первый секретарь Московского горкома КПСС, Д. А. Кунаев — первый секретарь ЦК Компартии Казахстана, Л. С. Куличенко — первый секретарь Волгоградского обкома КПСС, Ю. В. Ильницкий — первый секретарь Закарпатского обкома КП Украины, Н. М. Грибачев — секретарь правления Союза писателей СССР, В. С. Толстиков — первый секретарь Ленинград-

ского обкома КПСС, А. И. Шибяев — первый секретарь Саратовского обкома КПСС, А. Э. Восс — первый секретарь ЦК Компартии Латвии, В. И. Конотоп — первый секретарь Московского обкома КПСС, В. И. Дегтярев — первый секретарь Донецкого обкома КП Украины, М. В. Келдыш — президент Академии наук СССР, А. Ю. Снечук — первый секретарь ЦК Компартии Литвы, С. Г. Лапин — генеральный директор ТАСС.

С заключительным словом на Пленуме выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев.

Пленум ЦК КПСС единогласно принял постановление по обсуждаемому вопросу.

На этом Пленум ЦК КПСС закончил свою работу.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПЛЕНУМА ЦК КПСС Об итогах Встречи в Варшаве делегаций коммунистических и рабочих партий социалистических стран

Пленум Центрального Комитета КПСС целиком и полностью одобряет деятельность Политбюро ЦК КПСС в области международной политики, в проведении линии на упрочение позиций социализма, укрепление сплоченности мирового социалистического содружества, в отношениях с коммунистическими и рабочими партиями социалистических и несоциалистических стран.

Пленум ЦК КПСС высоко оценивает и единодушно одобряет итоги Встречи делегаций коммунистических и рабочих партий социалистических стран

Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Советского Союза, состоявшейся 14—15 июля 1968 г. в Варшаве, и принятое на Встрече письмо братских партий ЦК КПЧ. Пленум полностью одобряет деятельность делегации КПСС на этой Встрече и выводы, к которым пришли ее участники, выразив решительную волю к дальнейшему всестороннему развитию братских отношений между странами социализма, к укреплению социалистической системы, ее сплоченности на основе принципов пролетарского интернационализма, выводы о необходимости решительной

борьбы за дело социализма в Чехословакии.

Пленум Центрального Комитета КПСС выражает убеждение в том, что письмо братских партий, принятое в Варшаве, найдут понимание и поддержку со стороны Коммунистической партии и народов Чехословакии как выражение искренней дружеской интернациональной помощи указанных партий и народов социалистических стран и будет способствовать укреплению дружбы между народами Чехословакии и Советского Союза, всего социалистического содружества.

Пленум ЦК КПСС считает и впредь необходимым всемерно укреплять единство партии и народа, всемерно развлекать идеологическую работу, пропаганду великого учения марксизма-ленинизма. Успехи в деле строительства коммунизма в нашей стране отвечают интересам братских стран социализма, всех революционных сил, интересам борьбы против международного империализма, за мир, национальную независимость, демократию и социализм.

ЦЕНТРАЛЬНОМУ КОМИТЕТУ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ЧЕХОСЛОВАКИИ

Дорогие товарищи!

От имени Центральных Комитетов коммунистических и рабочих партий Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши и Советского Союза обращаемся к вам с этим письмом, провозглашающим искреннюю дружбу, основанную на принципах марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма, заботой о наших общих делах, об укреплении позиций социализма и безопасности, социалистического содружества народов.

Развитие событий в вашей стране вызывает у нас глубокое беспокойство. Поддерживаемое империализмом наступление реакции против вашей партии и основ общественного строя ЧССР, по нашему глубокому убеждению, угрожает столкнуть вашу страну с пути социализма, а следовательно, подвергает угрозе интересы всей социалистической системы.

Эти опасения мы выражали на встрече в Дрездене, во время неоднократных двусторонних встреч, а также в письмах, которые наши партии направляли в последнее время Президиуму ЦК КПЧ.

Недавно мы предлагали Президиуму ЦК КПЧ провести новую совместную встречу 14 июля с. г., чтобы обменяться информацией и мнениями о положении в наших странах, в том числе и о развитии событий в Чехословакии. К сожалению, Президиум ЦК КПЧ не принял участия в этой встрече и не воспользовался возможностью коллективного товарищеского обсуждения создавшейся обстановки. Письмо мы признали необходимым изложить вам в этом письме со всей искренностью и откровенностью наше общее мнение. Мы хотим, чтобы вы нас хорошо поняли и правильно оценили наши намерения.

У нас не было и нет намерения вмешиваться в такие дела, которые являются чисто внутренними делами вашей партии и вашего государства, нарушать принцип уважения, самостоятельности и равенства в отношениях между коммунистическими партиями и социалистическими странами.

Мы выступаем перед вами как представители вчерашнего дня, которые хотели бы вам мешать в исправлении ошибок и недостатков, в том числе имевших место нарушениях социалистической законности.

Мы не вмешиваемся в методы планирования и управления социалистическим народным хозяйством Чехословакии, в ваши действия, нацеленные на совершенствование структуры экономики, на развитие социалистической демократии.

Мы будем приветствовать урегулирование отношений между чехами и словаками на здоровых основах братско-

го сотрудничества в рамках Чехословацкой Социалистической Республики.

Вместе с тем мы не можем согласиться, чтобы враждебные силы сталкивали вашу страну с пути социализма и создавали угрозу отторжения Чехословакии от социалистического содружества. Это уже не только ваше дело. Это общее дело всех коммунистических и рабочих партий и государств, объединенных союзом, сотрудничеством и дружбой. Это общее дело наших стран, которые объединились в Варшавском Договоре, чтобы обеспечить свою независимость, мир и безопасность в Европе, чтобы поставить непреодолимый барьер перед происками империалистических сил, агрессии и реванша.

Народы наших стран ценой огромных жертв добились победы над гитлеровским фашизмом, завоевали свободу и независимость, возможность идти вперед путем прогресса и социализма. Рубежи социалистического мира переместились в центр Европы, до Эльбы и Шумавских гор. И мы никогда не согласимся на то, чтобы эти исторические завоевания социализма, независимости и безопасности всех наших народов могли оказаться под угрозой. Мы никогда не согласимся, чтобы империализм мирным или немирным путем, изнутри или извне пробил брешь в социалистической системе и изменил в свою пользу соотношение сил в Европе.

Мощь и прочность наших союзов зависит от внутренней силы социалистического строя в каждой из наших братских стран, от марксистско-ленинской политики наших партий, которые выполняют руководящую роль в политической и общественной жизни своих народов и государств. Подрыв руководящей роли коммунистической партии ведет к ликвидации социалистической демократии и социалистического строя. Тем самым создается угроза основам нашего союза и безопасности содружества наших стран.

Вам известно, что братские партии отнеслись с пониманием к решению январского пленума ЦК КПЧ, имея в виду, что ваша партия, крепко удерживая в своих руках рычаги власти, будет направлять весь процесс в интересах социализма, не позволит антикоммунистической реакции использовать его в своих целях. Мы были убеждены, что вы будете защищать как зеницу ока ленинский принцип демократического централизма. Игнорирование любой стороны этого принципа как демократии, так и централизма неизбежно ведет к ослаблению партии и ее руководящей роли, превращению партии либо в бюрократическую организацию, либо в дискуссионный клуб. Мы говорили обо всех этих вопросах неоднократно на наших

встречах, и с вашей стороны получали заверения, что вы отдадите себе отчет во всех опасностях и полны решимости дать им отпор.

К сожалению, события пошли по другому руслу.

Силы реакции, используя ослабление партийного руководства страной, демократически злоупотребляя лозунгом «демократизации», развязали кампанию против КПЧ, ее честных и преданных кадров с явным намерением ликвидировать руководящую роль партии, подорвать социалистический строй, противопоставить Чехословакию другим странам социализма.

Возникшие в последний период вне рамок Национального фронта политические организации и клубы стали в сущности штабами сил реакции. Социал-демократы упорно добиваются создания своей партии, организуют подпольные комитеты, стремятся расколоть рабочее движение в Чехословакии, прийти к руководству страной с тем, чтобы восстановить буржуазный строй. Антикоммунистические и реваншистские силы захватили в свои руки печать, радио и телевидение и превратили их в трибуну для нападок на коммунистическую партию, для дезориентации рабочего класса и всех трудящихся, для разнузданной антикоммунистической демагогии, для подрыва дружеских отношений между ЧССР и другими социалистическими странами. Ряд органов массовой информации систематически проводят подлинный моральный террор в отношении людей, которые выступают против сил реакции или выражают свое беспокойство ходом событий.

Несмотря на решения майского пленума ЦК КПЧ, который указал на угрозу со стороны правых и антикоммунистических сил, как на главную опасность, усилившиеся атаки реакции не встретили отпора. Именно поэтому реакция получила возможность выступать публично перед всей страной, опубликовать свою политическую платформу под названием «2000 слов», которая содержит открытые призывы к борьбе против коммунистической партии и против конституционной власти, призывы к забастовкам и беспорядкам. Этот призыв представляет собой серьезную угрозу партии, Национальному фронту, социалистическому государству, является попыткой насильственно навязать в Чехословакии политическую платформу контрреволюции. Никого не должны вводить в заблуждение утверждения его авторов, что они не хотят свергнуть социалистический строй, не хотят действовать без коммунистов, не хотят разрывать союзы с социалистическими странами. Это пустые фразы, цель которых легализовать платформу контрреволю-

ции, обмануть бдительность партии, рабочего класса и всех трудящихся.

Эта платформа, широко распространяемая в ответственный период, предшествующий чрезвычайному съезду КПЧ, не только не была отвергнута, но и нашла явных поборников в рядах партии и ее руководства, которые поддерживают антикоммунистические призывы.

Антикоммунистические и реваншистские силы порочат всю деятельность коммунистической партии, ведут клеветническую кампанию против ее кадров, дискредитируют честных и преданных партий коммунистов.

Таким образом, возникла обстановка, абсолютно неприемлемая для социалистической страны.

В этой атмосфере ведутся также агитация на социалистическую внешнюю политику ЧССР, предпринимаются нападки на союз и дружбу с социалистическими странами. Раздаются голоса, требующие пересмотра нашей общей согласованной платформы по отношению к ФРГ, несмотря на то, что западногерманское правительство неизменно проводит курс, враждебный интересам безопасности наших стран. Помысли флирта со стороны властей ФРГ и реваншистов находят отклик в руководящих кругах вашей страны.

Весь ход событий за последние месяцы в вашей стране указывает на то, что силы контрреволюции, поддерживаемые империалистическими центрами, развернули широкое наступление на социалистический строй, не встречая необходимого противодействия со стороны партии и народных властей. Не подлежит сомнению, что в эти события в Чехословакии включились центры международной империалистической реакции, которые делают все, чтобы навредить и осложнить обстановку, вдохновляя на действия в этом направлении антикоммунистические силы. Буржуазная печать под видом восхваления «демократизации» и «либерализации» в ЧССР ведет подстрекательскую кампанию против братских социалистических стран. Особую активность проявляют правящие круги ФРГ, которые пытаются использовать события в Чехословакии, чтобы посеять рознь между социалистическими странами, изолировать ГДР, осуществить свои реваншистские замыслы.

Разве вы, товарищи, не видите этих опасностей? Разве можно в этой обстановке оставаться пассивными, ограничиваясь одними декларациями и заверениями верности делу социализма и союзническим обязательствам? Разве вы не видите, что контрреволюция отнимает у вас одну

(Окончание на 2-й стр.)

ПАРТИЙНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

ОБУЧЕНИЕ НА ОПЫТЕ

АНДИЖАНСКИЙ обком партии создал постоянно действующий семинары секретарей цеховых парторганизаций. Учебной охвачены 2.200 партийных организаторов промышленного, колхозного и совхозного производства.

Первые занятия рассчитаны на четыре дня. В учебной программе темы: «Парторганизация и производство», «Задачи парторганизации по усилению политико-воспитательной работы», «Организационно-партийная деятельность в новых условиях», «Обмен опытом».

Семинары секретарей парторганизаций хлопководческих бригад прошли в передовых колхозах: имени Навои Андиджанского, «Пактатор» Балыкчинского, имени К. Маркса Бозского, имени Якубова Избасканского, «Тобед» Кургантепинского, «Правда Востока» Ленинского, «Правда» Московского, «Пактатор» Ходжабадского районов.

В колхозе имени Навои с докладом о повышении роли цеховых партийных организаций в свете требований XXIII съезда КПСС и V пленума ЦК КП Узбекистана выступил первый секретарь Андиджанского района партии Д. Бадалов. Участники семинара ознакомились с опытом работы лучших партийных коллективов бригад.

В избасканском колхозе «Коммуна» собрались секретари парторганизаций животноводческих ферм. Это хозяйство славит высокоразвитым животноводством, производством самой дешевой продукции. И в этом большая заслуга цеховой парторганизации. Партии ознакомились с жизнью партийного коллектива, передовыми методами ведения хозяйства, культурно-бытовым обслуживанием животноводов.

Интересно прошли занятия в ходжабадском колхозе имени Бабура, где собрались секретари партийных организаций управленческого аппарата. С большой заинтересованностью обсуждали вопросы совершенствования экономической работы на селе, улучшения планирования, снижения себестоимости продукции.

Секретари парторганизаций высказали пожелания, чтобы подобные семинары проходили чаще.

ПИСЬМО — НА КОНТРОЛЬ

КАРАКАЛПАКСКИЙ обком КП Узбекистана проверил, как в министерствах торговли и культуры, в правлении потребности автономии республики организована работа с письмами и заявлениями трудящихся. Отмечено, что руководители и партийные организации этих учреждений не четко выполняют постановление ЦК КПСС «Об улучшении работы по рассмотрению писем и организации приема посетителей» и Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об порядке рассмотрения предложений, заявлений и жалоб граждан».

Дни и часы приема посетителей не установлены, учет жалоб и заявлений не налажен, контроль за ходом разбора писем не осуществляется. Неполноценно не осуществляется постоянного контроля за рассмотрением жалоб и заявлений, примерически относятся к коммунистам, допускающим волокиту и бюрократизм.

Обком партии обязал руководителей и партийные бюро министерств торговли и культуры, республиканского потребсоюза навести порядок в приеме посетителей и рассмотрении писем, обсудить этот вопрос на заседаниях коллегий и партийных собраниях. Предложено осуществить и другие меры, в частности, изучить предложения трудящихся, высказанные на приемах, в письмах, книгах жалоб, в печати.

МЫ — ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТЫ

НА ПРЕДПРИЯТИЯХ газовой промышленности Хорезмской области заняты две тысячи человек. Это в большинстве своем молодые специалисты, приехавшие из разных уголков страны. Только в четвертом управлении треста «Среднегазстрой» работают представители 25 национальностей.

Что делают первичные парторганизации по интернациональному воспитанию? Этот вопрос рассмотрело бюро Хорезмского обкома партии.

Отмечено, что партийные организации в своей практической деятельности учитывают многонациональный состав, прививают работникам такие черты, как дружба, коллективизм, советский патриотизм.

И все же в этой важной работе имеются недостатки. Слабо привлекаются к беседам руководители, специалисты. Не на всех предприятиях проводятся такие, оправдавшие себя формы, как вечера дружбы, встречи с ветеранами революции, героями войны и труда, проведение дней союзных республик, молодежных фестивалей.

Отделом пропаганды и агитации обкома и райкомов партии предложено оказать помощь партийным организациям газников и нефтяников по усилению интернационального воспитания.

К ЮБИЛЕЮ ГОРОДА

СОБРАНИЕ актива Самаркандской городской партийной организации обсудило вопрос о ходе подготовки к 2500-летию города.

Отмечено, что труженники города с опережением выполняют задания пятилетки, освоили более 100 новых видов продукции. Хороשות улицы и площади Самарканда. На благоустройство уже израсходованы 2,2 миллиона рублей.

В производственных коллективах и по месту жительства населения улучшилась идеологическая работа. Проводятся лекции, беседы и конференции, посвященные 2500-летию города.

Вскрыты и недостатки. Медленно идет реконструкция заводов «Красный двигатель», ремонтно-механического, «Хлопок-маш», заводского № 1, кирпичного № 15. Медленно идет реставрация некоторых архитектурных памятников. Нарушаются графики сдачи в эксплуатацию юбилейных объектов.

Партийные организации не используют всего арсенала идеологических средств. Многие лекторы в махаллах бездействуют. Слабую активность проявляют клубы и парки культуры и отдыха. Недостаточно внимания уделяется встречам труженников с ветеранами революции, Героями Советского Союза, передовиками производства.

Разработаны широкие мероприятия по вовлечению коммунистов, всех самаркандцев в подготовку к 2500-летию города.

УДАРНАЯ СТРОЙКА

ФЕРГАНСКИЙ завод азотных удобрений — ударная стройка пятилетки. Ныне должна вступить в строй вторая очередь предприятия, что позволит намного увеличить выпуск минеральных удобрений. Между тем не все гладко на пусковых объектах: с опозданием поступает оборудование, нет четкости в работе заказчиков, строителей и монтажников.

Что предпринимает коммунисты завода, треста № 8, субподрайонных организаций для устранения недостатков? Этот вопрос обсудил пленум Ферганского горкома партии. Докладчик — первый секретарь горкома партии Т. Камбаров и выступавшие в прениях отметили, что не все коммунисты прониклись чувством ответственности за большую стройку, кое-кто нарушает государственную и партийную дисциплину, мирится с плохим использованием механизмов и строительных материалов.

Пленум определил главные направления деятельности парторганизаций, всех коммунистов. Выполнение решений позволит ввести в строй вторую очередь завода в установленный срок.



На самаркандском кожевенном заводе имени Ахунбабаева широко развернулось соревнование в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Растет число ударников и бригад коммунистического труда. Сушильщица Розия Назарова одна из лучших работников. Она изо дня в день выполняет сменные задания.

Фото А. КУЗЬМЕНКО, (УСТАГ)

ЛЕКТОРИЙ ПРАВОВЫХ ЗНАНИЙ

СОВЕТСКОМУ законодательству принадлежит большая роль в решении задач коммунистического строительства. Правовые нормы, заложенные в законах нашей страны, выражающие обязательные государственные требования, являются важнейшим инструментом постепенного преобразования социалистических общественных отношений в коммунистические, средством воспитания нового человека.

Укрепление социалистической законности неразрывно связано с одной стороны, с совершенствованием законодательства, а с другой — со знанием законов, вытекающих из них прав и обязанностей, каждым гражданином СССР.

ЛЕНИНСКИЕ ПРИНЦИПЫ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ ЗАКОНОУСЛОВИЕННОСТИ

НА рабочем столе В. И. Ленина постоянно лежала небольшая брошюра. Такие же брошюры Владимир Ильич велел разослать всем членам Совнаркома.

Издавал по инициативе В. И. Ленина, брошюра называлась: «Исполнение законов Советской республики». Несмотря на истинно народную заботу о коммунистическом строительстве и строительстве родного Советского государства, Владимир Ильич даже в самые трудные годы гражданской войны уделял серьезнейшее внимание укреплению законности.

Великая Октябрьская социалистическая революция уничтожила все реакционные царские законы, служившие интересам эксплуататоров. Под непосредственным руководством В. И. Ленина стали создаваться законодательство, провозглашающее заботу о человеке, о трудящихся, призванное способствовать осуществлению и подлинной демократии, созданию и развитию нового общества.

Сущность социалистической законности В. И. Ленин определял как требование строгого и добросовестного исполнения законов всеми без исключения государственными органами, учреждениями, общественными организациями, должностными лицами и гражданами. Указывая на вред, причиняемый малейшим нарушением советского порядка, Владимир Ильич требовал «соблюдения свято закона и предельной Советской власти и следить за их исполнением всеми».

Уже через год после Октябрьской революции VI Всероссийский Чрезвычайный съезд Советов принял постановление «О точном соблюдении законов». Социалистическая законность провозглашалась одним из основных принципов жизни Советской страны. Тезисы этого постановления были написаны В. И. Лениным.

Коммунистическая партия руководствуется ленинским учением. Строжайшее соблюдение социалистической законности партия считает методом государственной деятельности, средством осуществления задач социалистического и коммунистического строительства.

Наковы же основные принципы и характерные черты социалистической законности? Прежде всего, **обязательность законов**. Она состоит в том, что в нашей стране все равны перед законом и все в одинаковой мере обязаны выполнять их требования. Никакие исключения из этого правила

По следам выступлений «Правды Востока»

ТОРГОВЛЯ ОВОЩАМИ БУДЕТ УЛУЧШЕНА

Бюро Ташкентского горкома КП Узбекистана обсудило вопрос об улучшении торговли овощами и плодами. Отмечено, что из-за серьезных недостатков в организации торговли и реализации овощей и картофеля не выполняли. Недостаточно развиты в городе торговая сеть, низка культура торговли.

Бюро горкома считает своевременным и правильным выступление «Правды Востока» опубликовавшей 12 июля материал редакции бригады «Нам не пусто», и призывает крину справедливой. Бюро горкома обратило внимание на управление торговли горисполкома на неудовлетворительное состояние торговли овощами и картофелем. Для устранения недостатков определены конкретные меры.

До первого августа торговая сеть, занимающаяся реализацией плодовоовощной продукции, будет доведена до 700 точек. Обеспечить сортировку и подготовку продукции для реализации, организовать продажу овощей непосредственно на предприятиях и в торговых рядах.

Будет перестроена работа городских рынков. Принимаются меры и бесперебойному заводу продуктов согласно заключенным договорам с колхозами, и формированию и снижению рыночных цен путем развития государственной и кооперативно-колхозной торговли.

Предложено расширить ассортимент и увеличить производство овощей блюд на всех предприятиях общественного питания. Бюро горкома обязало Главлиткомхоз и управление торговли обеспечить строительство и подготовку овощехранилищ и закладные продуктов на зиму.

Бюро горкома обязало районную партию и райисполкомы улучшить руководство торговыми организациями, усилить контроль за их деятельностью и обязать им необходимую практическую помощь.

Решено довести до сведения Ташкентского обкома партии о том, что колхозы и совхозы Калининского и особенно Орджоникидзевского и Виноградского районов неудовлетворительно выполняют свои договорные обязательства по поставкам овощей, картофеля и фруктов торговым организациям Ташкента.

Редкция «Правды Востока» ждет от Ташкентского обкома партии ответа на поднятый вопрос.

ЛЕКТОРИЙ ПРАВОВЫХ ЗНАНИЙ

С. ПУЛАТХОДЖАЕВ. Председатель Верховного суда Узбекской ССР

допускаться не могут. В. И. Ленин сам относился с глубоким уважением к законам, выражающим волю Советского государства и народа, и требовал такого же уважения от других. В марте 1919 года, когда секретарь Совнаркома обратился к Ленину с предложением «обойти» один из декретов, который препятствовал принятию на службу новой группой, Владимир Ильич ответил: «Обойти декретов нельзя: за одно такое предложение отдадут под суд».

Второй принцип — **единство закононости**. Он требует единообразного понимания и применения законов на всей территории государства.

«...Законность не может быть казуальной и казенной, а должна быть единой для всей федерации Советских республик», — писал В. И. Ленин.

Расширение правоохранных республик в области законодательства нисколько не нарушает этот принцип. Республиканское законодательство призвано учесть реально существующие местные отличия. Но эти отличия не касаются основных, принципиально важных вопросов.

Единство законности по всей стране предопределяется единством политической и экономической основы всех союзных республик, единой общественной отношений, единой целью всех социалистических наций, населяющих Советский Союз и строящих коммунистическое общество. Единство в разрешении важнейших вопросов обеспечивается тем, что законодательство всех союзных республик в равной мере базируется на Конституции Союза ССР и издаваемых в общесоюзном порядке Основных законодательств, единых для всех республик.

Ленинский принцип **недопустимости противопоставления социалистической законности и целесообразности** имеет важное значение для правильного применения законодательства. Высшая целесообразность определяется законодательными органами, и никто не вправе нарушать закон, ссылаясь на то, что по его собственному разумению, выполнение требований закона является в том или ином случае «нецелесообразным».

Владимир Ильич подчеркивал неразрывную связь законности с культурностью. Надо «...научить бороться культурно за законность».

так формулировал он задачу. Чем выше культурность масс и органов, ведущих борьбу за соблюдение законности, тем меньше правонарушений. И наоборот, укрепление законности способствует повышению культурности населения.

Социалистическая законность — важный фактор воспитания людей. Советские законы служат укреплению социалистического правосознания и развитию основных правил коммунистического поведения. Воспитание граждан в духе соблюдения закона означает одновременно и воспитание их в высоком сознании своего общественного долга.

Характерной чертой социалистической законности является то, что в ее осуществлении решающую роль играет метод **убеждения**. В. И. Ленин неоднократно подчеркивал, что убеждение в Советском государстве — главный метод строительства социализма и коммунизма. Это обуславливается гуманностью самого демократического государства, которое не может строить свои отношения с массами иначе, как на основе убеждения большинства населения.

Вместе с тем переход от капитализма к социализму был бы невозможен без применения принуждения к нарушителям, т. е. к меньшинству общества, в интересах всего советского народа.

Владимир Ильич всегда обращал внимание на необходимость правильного сочетания убеждения и принуждения. «Диктатура пролетариата была успешна потому что умела соединить принуждение и убеждение», — указывал он.

В период развернутого строительства коммунизма сфера принуждения как средство охраны законности и общественного порядка все более суживается и все большее значение приобретает воспитательная работа, предотвращение преступлений, пропаганда положительного примера. Этот процесс отражает возросшую сознательность советских людей, утверждение принципов коммунистического гуманизма.

Но наш гуманизм не означает всепрощения. Он предполагает борьбу со всем тем, что мешает коммунистическому строительству. Его лозунг: максимум заботы о людях, чуждость к человеку, оступившемуся случайно, и никакой пощады злостным преступникам, на

КАК ЖИВОЙ С ЖИВЫМИ...

К 75-летию со дня рождения В. В. Маяковского

ЧИТАЕМ Дум Арагона: «Владимир Маяковский. Поэт, завладевший миром. Май, освещающий дорогу, по которой шагает жизнь, на сто лет вперед».

В свете Маяковского мы видим, как открывался путь всем людям мира, мы узнаем нового советского человека и присовокупился к нему человек завтрашнего дня, который победит во всем мире.

Давно уже сказаны эти слова. Но и сегодня верны они во всем.

Маяковский видел цель и смысл своего творчества в служении революции и коммунизму. С первых шагов Октября поэт рыцарски предан и страстно служил ему. В его стихах советского времени — поэтическая история революции в главнейших ее вехах.

Маяковский рос, менялся, видел изменения на нашем революционном пути, но всегда в сердце его горел огонь революции. Она для него никогда не кончалась: знайте, граждане!

И в 29-м дышит и ширится Октябрьская революция. Ее, мечтая о будущем, он видел и в 1950-м, и в конце 21-го века. Она неостановимый процесс истории... И сегодня поэты пишут об этой вечности революции.

Свое послектябрьское творчество Маяковский начал «Одой революции». Поэт видит грандиозность и сложность великого социального события, противоречивые стороны его: доброту и суровость, организованность и неизбежную стихийность. И принимает все в революции:

О четырехдвигательной, благоговейной! Революционной, абсолютная вера в победу коммунизма, ясное понимание огромных трудностей и возможностей в преодолении противления в знаменитом его «Левом марше», и в стихах РОСТА — «Фантастическая по объему работе», как заметил он позже. Поэт помогал сорвать маску с врага — будь это Антанты, Ленин, Врангель, банская Польша, Юденич, Шкуро — и поднять тысячи людей на защиту социалистического Отечества.

И помог. Вряд ли кто-нибудь еще из писателей, кроме, пожалуй, Д. Бедного, столько сделал — словом! — для организации революционного отпора врагу, для того, чтобы «сердце республика с армией сдвинула».

«Однако поэт не только великое явление истории. Он живой наш современник в лучших его созданиях, наш соратник, критик, советник. Таким мы ощущаем Маяковского в дни его семидесятилетия».

Огромным творческим шагом Маяковского, выдающимся достижением советской поэзии в изображении революции стала его поэма «Владимир Ильич Ленин». Произведение это — художественное постижение философии истории и революции, ее закономерности и обусловленности, ее логики.

Рассказывая о Ленине — великом революционере и человеке, показав единство его и партии, выразив с могучей силой горе народа, пережившего смерть Ильича, Маяковский утверждал бессмертие ленинизма.

«По всей вселенной ширится шесть мыслей, слов и дел Ильича». Эта мысль Маяковского, выраженная во многих стихах его ленинской поэмы, утверждена действительностью, сотнями художественных произведений советских литераторов — единомышленников великого поэта.

Громадный шаг по пути конкретного и яркого изображения революции, ее итогов и особенностей сделал Маяковский в поэме «Хорошо!».

В поэме революционная история изображается особенно конкретно, современно, во всем богатстве форм, подробностей, оттенков. Здесь торжествует живописное изображение событий и людей. Они не рассказаны, а показаны, видны.

Как нужно такое изображение нашей поэзии сегодня!

В живых образах — то парфосных, то эфирных изображена предельно революционная, борьба партии и Ленина с врагами. Документально точно и ярко воспроизведены события Октябрьского штурма, ваяния Зимнего, арест министров Временного правительства. Страницы эти хрестоматийно известны и давно стали советской революционно-художественной классикой.

Любовь к революции и Родине — главное чувство поэта. Оно всеобъемлюще, наполняет огромное количество гражданских патристических стихов Маяковского.

Революционная страсть определила и характер его сатиры, выбор его ударов.

Открытые враги революции и коммунизма, идеологи капитализма, империализма, обыватели, которые мечтают «об отпуске от революции», самые разные нарушители норм «революционной этики» от «революционных» буржуазов, взломщиков, шурунщиков, трусы и т. д. — все они вызвали яростный гнев поэта, огонь его сатиры.

«Коммуна — дело годов не веков», — утверждал Маяковский и стремился помочь этому делу чем можно. Мы живем призывом Октябрьской воли. Обой «Авроры» и нас во взоре. И мы обыватели не позволим баррикады дни мерить! Трибуны революции ненавидят войну, порождаемую капитализмом.

Поэзия обогороженная война и военщина должна быть Опылева и развечена. Но развечивая войну, Маяковский никогда не был беззубым пацифистом. Он вновь и вновь утверждал необходимость крепить нашу оборону. Надо!

Все принять, обдумать и вавест. Сам увидишь — опасность есть! И здесь поэт — современник наш.

Во многих, очень многих сферах нашей жизни, нашей идеологии мы и сегодня как бы чувствуем живое присутствие Маяковского — революционера, бойца, гуманиста.

Необычайно характерное обращение современного поэта к Маяковскому: живому и борющемуся. Здравствуй, мой учитель! Здравствуй, Маяковский... Под этим обращением подпущается и сегодня самые талантливые мастера советских литераторов.

О роли Маяковского, о любви к нему поэты Советского Востока. Их искренние признания, в еще больше — их поэтическая практика — творчество Хамзы, Г. Гуляма, Х. Алмаджана, М. Шейхзаде, Миртемира, А. Мухтара и других — свидетельствуют: в «коммунистическом дельце» в одном строю с современной поэзией шагает и Владимир Маяковский. Он молод. Что великому семьдесят пять лет? М. НИКОЛАЕВ.



ШКОЛА И РОДИТЕЛИ

НА КНИЖНОЙ ПОЛКЕ

Воспитание подрастающего поколения. Родители в состоянии оказать существенную помощь школе, обществу в деле формирования личности молодого человека лишь при условии, если они в воспитании своих детей будут опираться на педагогическую науку. Отсюда повышение педагогической культуры родителей, всего взрослого населения рассматривается как настоятельная необходимость. Качество лекционной работы определяется в значительной мере мастерством самого лектора, его образованностью, культурой. Отсюда — необходимость в повышении мастерства пропагандистов. Университет пропагандистов педагогических знаний, программа которых изложена в рассматриваемой брошюре, как раз и ставит своей целью повышение мастерства учителей, воспитателей, всех тех, кто в педагогическую пропаганду среди родителей.

В пособии — учебный план университета педагогических знаний, рассчитанный на 140 часов. В нем такие курсы, как общий политический, педагогика семейного воспитания, детская психология, анатомия, физиология школьника, основы логики, методика преподавания педагогических знаний, семинарские занятия и т. д. Как пропагандисту предстоит и провести лекцию, беседу, радиотелевизионную конференцию, диспут, вечер вопросов и ответов, индивидуальную консультацию, семинарские занятия.

